

Секция «Государственное управление в России: политико-административные проблемы и практики»

**Проблема взаимосвязи инфляции и коррупции в условиях экономического кризиса**

***Пальков Роман Сергеевич***

*Студент (магистр)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Москва, Россия

*E-mail: romankzcs@list.ru*

Несомненно, на сегодняшний день, борьба с коррупцией и инфляцией является одной из главных и актуальных задач для нашего государства. Явление коррупции в современной России представляет собой реальную угрозу публичной власти, демократии, правам человека и социальной справедливости и др. В данной работе проводится анализ зависимости уровня инфляции и коррупции.

На первый взгляд коррупция и инфляция два совершенно разных и независимых друг от друга явления. Однако, между коррупцией и инфляцией существуют как прямые, так и косвенные связи. Коррупция оказывает свое отрицательное влияние на все виды инфляции - административную инфляцию, инфляцию спирали роста цен и зарплат, инфляцию издержек, инфляцию спроса и др.

Естественные монополии через подкуп чиновников лоббируют повышение тарифов на свои услуги, тем самым, провоцируя административную инфляцию. Затраты на подкуп чиновников становятся частью издержек производства. Это в свою очередь ведет к росту цен на товары (в том числе и продовольственные) и услуги, что поддерживает инфляцию издержек. Так, к примеру, по данным счетной палаты РФ [1]:

Рост цен на продовольственные товары составил в сентябре 2014 года относительно декабря 2013 года 8,4 % (в сентябре 2013 года по сравнению с декабрем 2012 года - 4,4 %). За январь - сентябрь 2014 года среди продовольственных товаров наибольшее удорожание произошло по мясу и птице - на 17,1 % (за январь - сентябрь 2013 года - снижение на 2,8 %), по сахару-песку - на 16,4 % (рост на 9,7 %), по рыбе и морепродуктам - на 10,7 % (рост на 4,4 %), по маслу сливочному - на 10,2 % (увеличение на 9,9 %), по молоку и молочной продукции - на 10,1 % (на 7,3 %).

Помимо роста цен на промышленные и продовольственные товары увеличиваются темпы роста платы за жилищно-коммунальные услуги, которые по статистике счетной палаты РФ (2011 - 2013гг.) значительно превышали средние темпы роста инфляции [2].

Вынужденной попыткой стабилизации ситуации является повышение заработной платы, которую в полном объеме не может выплатить работодатель. Приведем, к примеру, данные счетной палаты РФ по просроченности задолженности по заработной плате [1]:

Просроченная задолженность по заработной плате по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности (не относящихся к субъектам малого предпринимательства) на 1 сентября 2014 года составила 2 558 млн. рублей и по сравнению с 1 января 2014 года (1 949 млн. рублей) увеличилась на 609 млн. рублей (на 31,2 %), а по сравнению с 1 августа текущего года увеличилась на 273 млн. рублей (на 11,9 %). Просроченная задолженность по заработной плате из-за отсутствия у организаций собственных средств на 1 сентября 2014 года составила 2 544 млн. рублей, или 99,5 % общей суммы просроченной задолженности, и по сравнению с 1 января 2014 года (1 947 млн. рублей) увеличилась на 597 млн. рублей (на 30,7 %), а по сравнению с 1 августа текущего года увеличилась на 283 млн.

рублей (на 12,5 %).

В общем объеме просроченной задолженности по заработной плате 41 % приходится на обрабатывающие производства, 16 % - на строительство, по 10 % - на транспорт и добычу полезных ископаемых, 9 % - на сельское хозяйство, охоту и предоставление услуг в этих областях, лесозаготовки, 5 % - на научные исследования и разработки.

Замедление роста реальных располагаемых доходов населения, реальной начисленной заработной платы, рост просроченной задолженности по заработной плате оказывает негативное влияние на уровень потребительского спроса, который в последние годы являлся одним из основных факторов поддержания экономического роста.

На этой почве национальная валюта перестает выполнять функции меры стоимости, стремительно обесценивается. Как следствие из этого взятки берутся в более устойчивой иностранной валюте. Ослабление курса рубля к доллару США и евро, произошедшее в целом за январь - сентябрь 2014 года, привело к росту цен на импортные товары, а также на отечественные товары, при производстве которых используются импортные сырье и комплектующие и негативно отразилось на уровне инфляции в истекшем периоде текущего года, что создает дополнительные риски недостижения ожидаемого уровня инфляции по прогнозу (7,5 %) [1].

14 мая 2014 года В.В. Путин подписал перечень поручений о дополнительных мерах по стимулированию экономического роста, в котором была поставлена задача проанализировать возможность конкурентоспособного импортозамещения в промышленности и сельском хозяйстве [3]. Сегодня мы наблюдаем тенденцию вытеснения импортных товаров с Российского рынка и замена их отечественными.

Таким образом, можно сделать вывод о прямой взаимосвязи инфляции и коррупции. Очевидно, что предпринимаемые меры по противодействию коррупции не дают ожидаемого результата, уровень коррупции в России продолжает оставаться высоким. Коррупция затрудняет эффективное функционирование государственных и общественных институтов препятствует развитию национальной экономики и проведению социальных преобразований в российском обществе.

### **Источники и литература**

- 1) Заключение счетной палаты Российской Федерации на проект федерального закона «О федеральном бюджете на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов» URL: <http://audit.gov.ru/upload/iblock/237/237d520785e0d190db4e063622fe8954.pdf> (дата обращения 09.02.2015г.).
- 2) Отчет о работе Счетной палаты Российской Федерации в 2013 году. URL: <http://arh.gov.ru/upload/uf/dd5a4272aec71d73997416397bbed5d3.pdf> (дата обращения 09.02.2015г.).
- 3) Перечень поручений о дополнительных мерах по стимулированию экономического роста. URL: <http://kremlin.ru/assignments/23900> (дата обращения 09.02.2015г.)

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность своему научному руководителю Осиповой Ирине Николаевне.

### **Иллюстрации**



**Рис. 1.** Темпы роста платы за ЖКУ, средние темпы роста инфляции по стране, темпы роста цен на продовольственные и промышленные товары